

温家宝河南浇麦带来“及时雨”

庄稼人说：总理来到俺家麦地里，俺告诉他说今年不会减产
子弟兵说：总理浇麦给我们增添了力量，抗旱保收一定打胜仗



“今年大旱，我们不放心，来了解抗旱情况，帮助大家解决问题。”2月7日至8日，温家宝总理在河南检查指导抗旱工作时指出，在当前应对国际金融危机、保持经济平稳较快发展的关键时期，促进粮食稳定增长、农民持续增收，事关经济全局，意义重大。在考察长葛市老城镇尹家堂村、许昌县陈曹乡前白杨村、禹州市方岗乡杨北村、禹州市鸿畅镇东高村农田时，温总理拿起了塑料水管为麦田浇水。2月9日，郑州晚报记者回访了总理走过的村庄。

晚报首席记者 张锡磊/文
晚报记者 王银廷/图



2月7日，温家宝在禹州市方岗乡杨北村的麦田里察看苗情。

新华社发

总理河南行

总理拍着俺的肩膀，和俺亲切拉家常

长葛市老城镇尹家堂村的邱根旺俨然成为了“头号新闻人物”

长葛市老城镇尹家堂村在长葛市区东南不远处，紧靠着京珠高速，是个有着5000人的大村庄。

在这个大村庄里，最近几天“温总理与邱根旺拍肩聊天”几乎成了每个人的谈资，而俨然已经成为村庄里“头号新闻人物”的邱根旺，每次与村民们谈起这件事，都是兴奋不已。

长葛市尹家堂村的麦苗长势很好，绿莹莹的，丝毫看不出这次大旱对它们的影响。

满眼翠绿，一路行来，很快就找到了邱根旺的家。和他提起温总理来视察的事情，他就又开始兴奋起来。

“总理问起俺今年的小麦会不会减产，俺说不会减产”

尹家堂村水利条件比较好，在去年的腊月二十五，他对自己家里的5亩地，已经浇灌过一遍。2月7日上午，他到田里去锄地。10时30分，一群人来到他的田地里，蹲在麦田里查看麦苗，他凑近看竟然是温家宝总理。因为人多，邱根旺依然站在远的地方听温家宝总理说话。

邱根旺正听得入迷，让他想不到的是总理示意他过去谈话。

“总理一见到我，就把一只手轻轻地放在我的肩膀上，亲切地问我多大了，家里几口人，都在做什么工作，家里有没有余粮。”邱根旺说，“我回答说，今年59岁，家里有5口人，当我说起儿子在服装厂打工时，温总理还说，服装业最近形势很好，让孩子好好干。”

当温家宝总理问起他今年的小麦会不会减产时，邱根旺很有底气地告诉总理：“不会减产，至少亩产能达到1000斤，而且全村大



邱根旺讲述当时和温总理在一起的情景。

部分农田都能达到这个产量。温总理听完我的回答非常满意。”

“总理最后还对我说，国家对这次旱灾非常重视，给灾区拨付了大量的抗旱资金，对于提高粮食收购价，国家也在考虑。”

“俺心里有好多话想对总理说，太兴奋了没有说出来”

2月9日，邱根旺说起和温总理见面的事，还感觉有很多遗憾。“我其实有很多心里话，想对总理说。我要说，我是一名党员，我要以党的原则严格要求自己，请总理放心，我要努力为社会做事。但最终这些话还是没有说出来。”

邱根旺还说，他还想对总理说现在的国家的政策是越来越重视农民了，农民现在不仅免了公粮，而且种田还有每亩地89.25元的补贴。

“多亏了我们村有这么完善的水利设施，要不小麦也会遭受旱灾的困扰。”邱根旺对本村的水利设施相当自豪，无论是打机井，还是架设灌溉管道，村民们都没有掏过钱，都是市里的帮扶单位和村委会解决的。灌溉自家田地，只需掏电费就行了。

放心吧，国家对农民的补贴范围会越来越大

许昌县陈曹乡前白杨村的齐春安想起总理的话，至今心潮难平

许昌县陈曹乡前白杨村的齐春安想起2月7日与温家宝总理在麦田里的见面，兴奋的表情不亚于长葛市老城镇尹家堂村的邱根旺。

“总理很亲切地问我，家里有没有存粮？我回答有，去年存了3000来斤。”

“这个地方适合什么样的农机具？”温总理接着问。

“我当时没有任何思考，就毫不犹豫地告诉总理说是大型拖拉机。”

“国家对选购农机具一台补助30%，你想买不买？”

“老想买。买个中型的就可以了。”

温总理说：“告诉你们一个好消息，今年家电下乡补贴的范围扩大了，你知道吗？”

“知道，对每台家电补助13%。”

“你家里有电器吗？”

“有，有两台彩电，还有太阳能热水器。”

齐春安说：“当总理听到我这样回答，还鼓励我说，如果需要，也可以买电冰箱、电饭煲。中央正在研究，将来要进一步扩大补贴范围，甚至包括孩子们用的笔记本电脑，让群众多得些实惠。”

军民鱼水情

子弟兵上阵，村民们“闲”得有点不自在了

整整107天，村里没下一滴雨

采访车驶入禹州境内，明显感觉到这里最近两天的降雨量有些小。

路两边到处是干渴的已经干枯的油菜，本该是金黄的颜色，而今却成了白花花的一片。小麦露出地面也还不足10厘米，大部分叶子也已经枯黄。

禹州市鸿畅镇东高村在禹州市区的西南，还没等采访车停稳，村民们已经围拢过来。已经50多岁的张书林说起缺水的日子，止不住地落泪。

东高村缺水已经有一些年头了，原来他们村子周围建了几个煤矿，随着煤矿的开采，村子附近的地下水位也在一直下降，井也越打越深。前几年村里打了一口300米的深井，水倒是打出来了，但可能是打到了煤层，出来的水很呛人，臭得根本没法喝，那口井只好废弃。

张书林说，有雨的时候还好些，各家都建有水管，搜集些雨水可以抵挡上一段时间，但干旱时，就没办法了，只好到外村去买水。

王振丽是鸿畅镇东高村党支部书记，对于他来说，今年特别的闹心，从去年直到今年2月8日的下午，在这整整107天里，没有一滴雨降临东高村。而村民们只好再次过起了买水吃的日子。

“我们村的水都是从附近的朱屯村买来的，每吨水8元左右。”张书林说，由于水太贵，他们洗脸都是一家人用一盆水，洗脸后还要放起来泡脚，洗完脚再喂猪。

107天滴水没下的东高村，麦苗上半部大多已经枯黄，而田地里的一些油菜也干旱到了极致，一捏就可以变成粉末。

“但是我们没有办法救这些庄稼，连吃的水都没有，只能心痛地看着它们慢慢地枯萎。”张书林说。

解放军来了，挨家挨户送来饮用水

禹州市鸿畅镇东高村以及附近村庄村民的生活，几天前有了转机。

2月6日，济南军区某部的200余名解放军官兵，突然乘着十多辆大卡车和水罐车住进了东高村小学。来到后还没有顾得上休息，这些解放军战士就开始忙碌起来，他们先用水罐车从七八公里之外的地方买来饮用水，挨家挨户地送到村民的家里，十多辆车奔波了两三次，东高村、楼子赵等村庄村民家里的水管都满了起来。

村民的饮用水解决了，部队官兵们又开始



禹州市鸿畅镇东高村的村民为帮他们抗旱的子弟兵送开水。

忙起为麦田浇水的活来。村民们的积极性一下子也被调动起来了。

总理勉励说，人民军队要为人民服好务

2月7日下午，正在浇水的部队官兵和群众看到有一群人向田里走来。村民张书林说：“当时我真不敢相信自己的眼睛，走在最前面的就是我们敬爱的温家宝总理。”

该部张副部长说：“温家宝总理走过来，我们都很高兴，又有些紧张，但温总理相当亲切。温家宝总理勉励我们说，人民军队就要支援地方经济建设，发挥主力军作用，为人民服好务。”

禹州市鸿畅镇副镇长温飞2月7日也在场，他说：“我当时正在组织村民浇地，等我意识到温家宝总理来时，温总理已经拿起塑料水管，和群众一起开始为麦田浇水了。温总理为麦田浇水浇了有10多分钟，才依依不舍地走出田地。”

“温家宝总理拿水管浇麦的行动和鼓励的话语给我们增添了许多力量。”2月9日中午1时仍在田里忙着指挥浇麦的张副部长说，从2月6日到现在，已经把鸿畅镇东高村、楼子赵及其附近村庄的9000多亩土地浇了一遍，即使在2月8日下午下雨的时候也没有停止工作，现在已经是浇第二遍了。“因为我们知道这次雨有人工降雨的成分，下不大，不能彻底解决旱情。”

而自从2月8日，东高村村民却开始有点“闲得不自在了”。为了减少对麦田的踩踏，该部队决定，所有浇水的任务都由部队官兵来承担。几个蹲在东高村学校门口边晒太阳边聊天的村民，见到来采访的我们不住地说：“这些解放军太好了。”

鸿畅镇副镇长温飞说，这次多亏了解放军同志，调来了这些战士和设备，否则这里的小麦真的保不住了。“据我了解，2月8日这一带降雨只有2.3毫米。”

东高村村支部书记王振丽也说，在各级政府的支持下，村里的饮用水问题也在逐步解决，如今村子附近的煤矿关了几个，村里的地下水水位也在缓慢回升。